

# 金华开展“五学五讲” 落实落细队伍教育整顿

通讯员 于超蓉

本报讯 “我志愿加入中国共产党,拥护党的纲领,遵守党的章程,履行党员义务……”近日,义乌市委政法委全体党员干部赴《共产党宣言》中文全译本首译地陈望道故居,面向巨幅党旗雕像,重温入党誓词,感受真理的力量。

走进红色教育基地,引导广大政法干警“学党史,讲情怀”,是全省政法队伍教育整顿动员部署会议后,“浙江之心”金华以最坚决态度、最有力举措开展的“五学五讲”活动之一。

“学思想,讲忠诚;学党史,讲情怀;学本领,讲担当;学先进,讲争先;学纪律,讲规矩。”金华市委政法委常务副书记林纪平说,“五学五讲”是金华政法队伍教育整顿的创新之作,让学习教育有载体可抓、有内容可学,推动教育整顿走深走实。

目前,金华开展了市县两级党委书记和政法单位“一把手”上党课活动,广泛开展“读原著、学原文、悟原理”活动。广大干警学出了对党忠诚、学出了坚定信念,进一步补足精神之钙。与此同时,通过走进红色教育基地、开展主题党日活动、举办党史知识竞赛等,教育引导广大政法干警学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行;通过开展轮值轮训、实岗练兵、技能比武等活动,激励广大政法干警进一步增强本领、履职担当。

日前,金华市委政法委搭建的学习强警平台正式上线。该平台开辟了学习“数字舱”、答题“挑战舱”、分享“资料舱”以及互动“建议舱”4个二级菜单,学习形式丰富、教育实效明显,深受政法干警欢迎。

在教育整顿中,金华市通过树典型树标兵、学英模学先进,让学习教育持续走热。用生命书写忠诚警魂的“二级英模”王厚鑫、吴承良,全国抗击新冠肺炎疫情先进个人王飞,“中国好人”石丁丁等一批英雄模范的事迹,激励和引领广大政法干警忠诚履职、为民服务。近日,一名少女因家庭琐事选择轻生。接警后,婺城区公安分局白龙桥派出所民警暨哲佳迅速奔赴现场,纵身一跃跳入冰冷的河水中救起少女。婺城区委副书记、政法委书记胡小荣专程看望慰问暨哲佳,高度肯定其用实际行动诠释了“人民警察为人民”的深刻内涵。



## 筑牢安全“防火墙”

3月31日,天台县公安局城西派出所深入辖区各工地、网吧等场所开展消防安全检查,进一步消除辖区消防安全隐患。

通讯员 许尚高 张佳雯

## @车龄不超10年的浙A小汽车车主 免环保上线检验延长到10年

本报记者 胡宗昊 通讯员 陈爱民

本报讯 3月31日,杭州市生态环境局召开新闻发布会,解读《关于延长非营运小微型客车环保免检年限的通告》政策。从4月30日起,车龄不超过10年且在杭州市申请机动车安全技术检验和排放检验的浙A号牌非营运小微型载客汽车(面包车除外),免于环保上线检验。

免于环保上线检验并不意味着可以“不环保”。根据政策,对于符合免检条件的车辆,如在上一个检验周期内存在经路检路查、入户监督抽测和遥感监测等手段查实排放超标的,仍需按现有规定参加环保上线检验。此外,车龄超过10年(含)的非营运小微型载客汽车,其定期检验仍按现有政策执行。

“免于环保上线检验从6年延长到10年,是以杭州市往年车辆年检合格率为基础,从便民惠民的角度出发进行的调整。”市生态环境局大气环境处负责人吴剑锋介绍,政策实施后,车龄在6—10年内的小微型载客汽车(面包车除外)符合排放检验免检条件的,仍需在第六、第八年参加安全性能技术检验。

据了解,车主在第六、第八年进行年检时,在检测站窗口办理完参检手续,将会拿到一张环保免检单,领取后可直接进行安全技术检验,这将缩短私家车年检时的等待时间,并减少相关费用。如要查看环保免检周期,车主可通过杭州城市大脑APP、浙里办、支付宝、微信等方式登录“便民车检”应用查询。

## 河长制迭代升级 从人治迈向智治

通讯员 蒋璐 本报记者 徐冬梅

本报讯 3月31日,长兴举行一场特殊的“成年礼”——河长制18周年,县长沈志伟发布总河长动员令,将11月28日设为“河长日”。当天还出台河(湖)长制“新十条”等一系列新举措。

2003年10月,长兴在全国率先推行河长制,在全县构建起了县、镇、村三级河长体系,大大小小的河流有了守护人。经过多年实践,河长制队伍不断壮大,“党员河长”“青年河长”“企业河长”等应运而生。其中,2020年长兴率先推出“河湖长+检察长”公益诉讼制度,“两长”联动,为保护河湖环境筑牢铜墙铁壁。去年以来,检察机关共立案办理相关公益诉讼案件16件,涉及水污染、水环境等方面。

如今,18年的治水理念、治水举措和治水成果一一展现

在全国首个河长制展示馆中。随着科技的发展,河长制也迈向2.0版本:充分利用大数据、遥感、无人机应急测绘、无人船走航等信息技术,构建空天地一体化动态监测和监管预警体系,推动长兴河(湖)长制智治走深走实。

河长制2.0不只是治理技术的更新,更是一项由简单的治理工作向一个系统集成的转变,意味着将制度体系、常态化机制、水文化、水生系统等融合在一起,实现治水治理体系与治理能力的迭代。经过十多年探索实践,长兴总结和提炼出河(湖)长制“新十条”,通过数字化转型、制度完善、体系创新明确各级职责,创新履职方式和工作方法,构建多元参与的治水工作格局。“我们将深化河(湖)长制‘1+N’模式,进一步推行企业认领河道(湖泊)机制,同时积极推广公众护水‘绿水币’制度,从而调动全社会参与到治水护水中来。”县治水办主任丁学勇说。

(上接1版)

战略思维强调处理好当前和长远的关系。“十四五”时期是我国开启全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的第一个五年,很多事关未来发展的中长期问题都要在这五年破题。着眼国家所需、浙江所能、群众所盼、未来所向,浙江要围绕六方面战略性问题不断推进实践创新。以共建共治共享拓展社会发展新局面作为六方面战略性问题之一,需要浙江政法部门强化前瞻意识,在社会治理这一重大问题上不断推进实践创新,率先回答好如何推进社会主义现代化建设的新征程。

杭州市下城区委政法委常务副书记史梁说,总书记的战略思维启迪我们,凡事预则立,不预则废。5年前,下城区立足新时代、寻找新思路,着力打造了“武林大妈”平安志愿服务品牌,在营造共建共治共享社会治理格局上作出积极探索。5年来,“武林大妈”从最初十几人的小队发展成为一支几万人参与的大队伍,参与治理的范围从单一的平安巡逻延伸到基层治理的方方面面,已成为全省群防群治的一张“金名片”。如今,面对新发展阶段,需要解决新矛盾、打开新局面,我们践行新时代“枫桥经验”,进一步打造了“武林大妈”浙人医工作室区域平安共同体,并更多地将线上“算法”和线下“人防”深度融合,努力形成可复制推广、可借鉴应用的平安志愿服务工作样板,努力为开创共建共治共享新境界提供更多新路径。

战略性部署,从来不是轻轻松松就能实现的。政法工作要体现“窗口”标准、形成标志性成果,必须强化“逢山开路、遇河架桥”的攻坚精神、拿出“踏石留印、抓铁有痕”的实干劲头,在谋大事、干实事中展现担当作为。目前,全省各地各有关部门正以“三个地”的政治担当和排头兵的姿态,自觉把政法队伍教育整顿作为重大政治任务抓紧抓好,奋力打造一支党和人民信得过、靠得住、能放心的浙江政法铁军,为忠实践行“八八战略”、奋力打造“重要窗口”,争创社会主义现代化先行省提供坚强政法保障。

把政法队伍教育整顿同激发队伍干事创业、履职担当紧密结合,台州检察找准检察服务着力点,为台州高质量发展凝聚强大的检察正能量。台州市检察院党组书记、检察长王美鹏表示,全市检察机关正以“功成不必在我”的精神境界和“功成必定有我”的责任担当投入到“我为群众办实事、我为企业解难题、我为基层减负担”等一系列实践活动中,以司法服务赢得民心民意。

召开廉政警示教育会,出台规定严格案件回避标准,成立“自贸区工作专班”,推动“法官工作室”再升级……金华市金东区法院院长陆军传表示,以政法队伍教育整顿为契机,以开展“我为群众办实事”实践活动为载体,全院干警不断强化政治担当,立足主责主业,压紧压实责任,强队伍促审判提质效,顺应人民群众对高水平法治的新要求。